

В диссертационный совет Д 212.101.13
при ФГБОУ ВПО «Кубанский
государственный университет»

Отзыв

на автореферат диссертации Мукучяна Размона Рубеновича **«РАЗРАБОТКА ИНСТРУМЕНТОВ И МЕХАНИЗМОВ ОРГАНИЗАЦИИ И СТИМУЛИРОВАНИЯ ИННОВАЦИОННОЙ САМОЗАНЯТОСТИ НАСЕЛЕНИЯ В ЭКОНОМИКЕ РОССИИ»**, представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (управление инновациями, экономика труда)

Инновационное развитие экономики, начавшийся переход к 6-му технологическому укладу приводят к изменениям структуры экономики, институтов, преобладающих форм организации бизнеса. В частности, открываются значительные возможности формирования не только крупных предприятий, массово нанимающих рабочую силу, но и малых и даже индивидуальных предприятий, причем – что особо важно – не обязательно в относительно примитивных сферах деятельности. Напротив, малый и индивидуальный бизнес получает все больше возможностей проникновения в инновационно активные, высокотехнологичные и наукоемкие отрасли экономики.

Т.е. уже можно обоснованно говорить об *инновационной самозанятости* населения, и есть основания полагать, что в экономике нового технологического уклада она будет занимать значительное место. Такая категория самозанятых граждан может успешно реализовать свою высокую квалификацию и предпринимательские способности, частично снимая остроту проблем занятости и социальной защиты (неизбежно обостряющихся в периоды структурной перестройки экономики). В то же время, несмотря на инициативный характер самозанятости как таковой, не следует полагать, что она будет успешно и эффективно для общества развиваться без какого-либо контроля, управления, поддержки. В особенности это касается инновационной самозанятости. Если крупные наукоемкие предприятия и малый бизнес в примитивных видах деятельности регулярно получают государственную поддержку, странно было бы ожидать, что без нее обойдутся инновационные самозанятые.

Таким образом, актуальна задача экономического анализа инновационной самозанятости как явления, а также разработки механизмов управления ее развитием. Это необходимо для недопущения отставания российской экономики при переходе к новому технологическому укладу. Эти соображения определяют актуальность и своевременность постановки цели и задач диссертационного исследования Р.Р. Мукуच्याна.

Судя по автореферату, в целом поставленные задачи были диссертантом решены. В частности,

- на основе анализа сущности инновационной самозанятости, сформулировано содержательное понятие «инновационная самозанятость населения» (с. 9, 12, 13 автореферата);
- генезис инновационной самозанятости представлен тремя основными этапами (с. 9, 13);
- разработана классификация видов и системных функций инновационной самозанятости (с. 18, 23, 24);
- разработан комплекс инструментов и механизмов управления самозанятостью населения (с. 10, 18 – 21);

Попутно также автору удалось расширить классификацию самозанятых (с. 10, 16).

Таким образом, результаты исследования соответствуют паспорту специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством – в части специализаций «Экономика труда» и «Управление инновациями», по которым диссертация представлена к защите. По своей новизне эти результаты – в силу малоизученности данной темы – могут быть классифицированы как пионерские.

Практическая значимость диссертационной работы определяется тем, что на основе авторских результатов выработаны практические рекомендации, применимые при проектировании государственной инновационной политики, проводимой в отношении инновационной самозанятости (с. 10, 19).

Вместе с тем, диссертация не лишена отдельных недостатков, в частности:

1. В автореферате не раскрыты содержательно представляющие особый интерес критерии идентификации инновационных самозанятых (с. 14), что, видимо, связано с его ограниченным объемом.
2. Также недостаточно подробно описана классификация структур взаимодействия инновационных самозанятых с партнерами. Хотелось бы увидеть в автореферате более детальное описание и оценки устойчивости

структурных складок (сплоченных групп), в которых самозанятые играют ключевую или важную роль (с. 20).

Однако эти недостатки не снижают общей высокой оценки данной, актуальной и оригинальной научной работы. Судя по автореферату, диссертация на тему «Разработка инструментов и механизмов организации и стимулирования инновационной самозанятости населения в экономике России» представляет собой целостное исследование, выполненное на высоком научном уровне на актуальную для науки и практики тему экономического анализа феномена инновационной самозанятости населения и эффективного управления ее развитием. Результаты своевременно и достаточно полно опубликованы (не только в статьях в журналах перечня ВАК, но и в монографии) и апробированы. На основании вышеизложенного, считаю, что диссертация удовлетворяет требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (в редакции, утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Мукучан Размон Рубенович, заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями, экономика труда).

Ведущий научный сотрудник
лаборатории Экономической динамики
и управления инновациями
Института проблем управления
им. В.А. Трапезникова РАН,
доктор экономических наук

В.В. Клочков

117997, Москва, ул. Профсоюзная, д. 65
+74953349309, vlad_klochkov@mail.ru

Подпись *Клочков В.В.*
ЗАВЕРЯЮ
Зав. Общим отделом
Довгоказ Ф.Г. *Довгоказ*